
บทที่ 3 

การวิเคราะหหลักการทํางานของอุปกรณใหความรอน 
ดวยการเหนี่ยวนําความถี่สงู จากดานอินพุทของอินเวอรเตอร 

มายังดานเอาทพทุของอินเวอรเตอร 
 

3.1 บทนํา 
 

 

ในชวงเวลาท่ีผานมา อุปกรณอิเล็กทรอนิกสกําลังไดมีการพัฒนาและนํามาประยุกตใชใน
งานอุตสาหกรรมเปนอยางมาก รวมไปถึงการนําเอาวงจรอินเวอรเตอรความถ่ีสูง ท่ีสามารถจาย
โหลดอุปกรณใหความรอนดวยการเหน่ียวนํา (Induction Heating) โดยท่ัวไปท่ีใชงานในปจจุบัน
นั้นคือ การเปล่ียนแรงดันไฟสลับท่ีไดจากแหลงจายการไฟฟา 50-Hz ผานวงจรเร็กติฟาย และใชตัว
เก็บประจุขนาดใหญทําใหไดคล่ืนแรงดันดีซีตรงเรียบท่ีมีคาระลอกแรงดันนอยท่ีสุดซ่ึงจะเรียก
ตอไปวา คล่ืนแรงดันดีซีตรงเรียบ แลวใชวงจรฟูลบริดจอินเวอรเตอร เปล่ียนคล่ืนแรงดันดีซีตรง
เรียบท่ีไดเปนคล่ืนแรงดันเอซีสแควรซ่ึงมีความถ่ีเทากับความถ่ีสวิทชช่ิง เพื่อปอนใหกับวงจร         
เรโซแนนทอนุกรม RLC ของโหลด ทําใหไดกระแสฟนดาเมนทอลที่จายใหกับโหลด ซ่ึงการ
วิเคราะหสมการกระแสฟนดาเมนทอลของโหลดเพ่ือนําไปสูการหากําลังไฟฟาทางดานเอซีเอาทพุท
ของอินเวอรเตอร และกําลังไฟฟาทางดานดีซีอินพุทของอินเวอรเตอร ในกรณีแรงดันดานดีซีอินพทุ
ของอินเวอรเตอรมีลักษณะเปนคล่ืนแรงดันดีซีตรงเรียบ ไดมีการวิเคราะหไวแลวในเอกสารอางอิง
ท่ี[1] แตการใชตัวเก็บประจุขนาดใหญนั้น จะสงผลทําใหกระแสทางดานแหลงจายการไฟฟา 50-Hz    
มีลักษณะคล่ืนกระแสไมเปนคล่ืนไซน  มีคาเพาเวอรแฟคเตอรต่ําประมาณ 0.5 - 0.6 โดยจะสงผล
กระทบตอระบบรวมของแหลงจายการไฟฟาไดในท่ีสุด ซ่ึงสามารถเปรียบเทียบหลักการเดิมและ
หลักการใหมไดดังนี้ 

หลักการเดิม  จากหลักการเดิมนั้น ทางดานหลังของวงจรเร็กติฟาย ของวงจรฟูลบริดจ
อินเวอรเตอรท่ีมีโหลดเปนอุปกรณใหความรอนดวยการเหนี่ยวนําความถ่ีสูง (Induction Heating) 
จะมีตัวเก็บประจุ ( )  ท่ีมีขนาดใหญตออยู  เพื่อใหไดคล่ืนแรงดันดีซีตรงเรียบ ( ) ปอนใหกับ
วงจรฟูลบริดจอินเวอรเตอร ดังรูปท่ี  3.1 และผลจากตัวเก็บประจุดังกลาวจะทําใหคล่ืนแรงดัน
ทางดานแหลงจายการไฟฟา( )  และกระแส  ( i )  ทางดานแหลงจายการไฟฟามีลักษณะคล่ืนไม
เปนไซนดังรูปท่ี 3.2  ซ่ึงเปนผลท่ีไดจากการทดลองดวยการทดสอบภายใตเง่ือนไข working coil =   

4 turns  ท่ีความถ่ีสวิทชของอินเวอรเตอร 60 kHz  อุณหภูมิช้ินงาน 400 °C  คาเพาเวอรแฟคเตอรท่ีได
นี้มีคาต่ําเนื่องจากกระแสไมเปนไซน ดังนั้นอุปกรณใหความรอนดวยการเหนี่ยวนําความถ่ีสูง
(Induction Heating) ซ่ึงใชหลักการดังกลาวนี้จึงยังไมเหมาะสมตอการนําไปใชงาน  
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รูปท่ี 3.1  สวนประกอบตาง ๆ ของวงจรฟูลบริดจอินเวอรเตอรท่ีมีโหลดเปนอุปกรณใหความรอน 
  ดวยการเหน่ียวนาํความถ่ีสูง(Induction Heating) กรณีท่ีแรงดันทางดานอินพุทของ   
อินเวอรเตอรมีลักษณะเปนคล่ืนแรงดันดีซีตรงเรียบ 

     

 

Experiment

,
 

 

 รูปท่ี 3.2  ลักษณะคล่ืนแรงดันทางดานแหลงจายการไฟฟา ( ) และคล่ืนกระแสทางดานแหลงจาย sv

  การไฟฟา( ) ในกรณีท่ีอินพุทของอินเวอรเตอรเปนคล่ืนแรงดันดีซีตรงเรียบท่ีได
  จากการทดลอง  

si

)/2:( divmsx
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รูปท่ี 3.3  ลักษณะคล่ืนแรงดนัทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอร ( ) และคล่ืนกระแสทางดานเอาทพุท
 อินเวอรเตอร ( ) ในกรณีท่ีอินพุทของอินเวอรเตอรเปนคล่ืนแรงดันดีซีตรงเรียบ 

ov

oi

ท่ีไดจากการทดลอง   )/2:( divmsx
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รูปท่ี 3.4  ลักษณะคล่ืนแรงดนัทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอร( ) และคล่ืนกระแสทางดานเอาทพุท
   อินเวอรเตอร ( ) ในกรณีท่ีอินพุทของอินเวอรเตอรเปนคล่ืนแรงดันดซีีตรงเรียบท่ีไดจาก
   การทดลอง  

ov

oi

)/50:( divsx μ
 

ดังนั้นเพื่อตองการใหอุปกรณใหความรอนดวยการเหนี่ยวนําความถ่ีสูงนี้เหมาะสมที่จะ
นําไปใชงานไดเปนอยางดี จะตองทําการปรับปรุงคาเพาเวอรแฟคเตอรทางดานแหลงจายการไฟฟา
ใหมีคาสูงข้ึน ดังนั้นจึงไดนําเสนอแนวทางแกไขเพ่ือปรับปรุงคาเพาเวอรแฟคเตอรใหมีคาใกลเคียง 
1 ดังตอไปน้ี 

หลักการใหม  หลักการใหมจะเปนการนําตัวเก็บประจุท่ีมีขนาดใหญท่ีอยูทางดานหลังของ
วงจรเร็กติฟายออกและทําการเพ่ิมวงจร LC ฟลเตอรเขาไปทางดานหนาของวงจรเร็กติฟาย            
ดังรูปท่ี 3.5 ทําใหไดคล่ืนแรงดันท่ีปอนใหกับวงจรอินเวอรเตอรมีลักษณะเปนคล่ืนแรงดันดีซีเร็กติฟาย 
100 Hz ซ่ึงจะมีลักษณะและการวิเคราะหตางจากหลักการเดิมท่ีเปนคล่ืนแรงดันดีซีตรงเรียบ  
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รูปท่ี 3.5  สวนประกอบตาง ๆ ของวงจรฟูลบริดจอินเวอรเตอรท่ีมีโหลดเปนอุปกรณใหความรอน 
    ดวยการเหนี่ยวนําความถี่สูง (Induction Heating) กรณีท่ีแรงดันทางดานอินพุทของ    
    อินเวอรเตอรเปนคล่ืนแรงดันดีซีเร็กตฟิาย 100 Hz 
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รูปท่ี 3.6  ลักษณะคล่ืนแรงดังทางดานแหลงจายการไฟฟา ( ) และคล่ืนกระแสทางดานแหลงจาย sv

การไฟฟา ( ) ในกรณีท่ีอินพทุของอินเวอรเตอรเปนคล่ืนแรงดนัดีซีเร็กติฟาย 100 Hz ท่ีได     si

    จากการทดลอง  )/2:( divmsx
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รูปท่ี 3.7  ลักษณะคล่ืนแรงดนัทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอร ( ) และคล่ืนกระแสทางดานเอาทพุท ov

   อินเวอรเตอร ( ) ในกรณีท่ีอินพุทของอินเวอรเตอรเปนคล่ืนแรงดันดซีีเร็กติฟาย 100 Hz  oi

   ท่ีไดจากการทดลอง  )/2:( divmsx
 

   

Experiment

oo iv  
 

รูปท่ี 3.8  ลักษณะคล่ืนแรงดันทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอร ( ) และคล่ืนกระแสทางดาน ov

    เอาทพุทอินเวอรเตอร ( ) ในกรณีท่ีอินพทุของอินเวอรเตอรเปนคล่ืนแรงดันดีซี          oi

    เร็กติฟาย 100 Hz ท่ีไดจากการทดลอง  )/50:( divsx μ



 42 

หลังจากไดคล่ืนแรงดันดีซีเร็กติฟาย 100 Hz  ทางดานอินพุทของอินเวอรเตอรแทนคล่ืนแรงดันดีซี
ตรงเรียบในแบบเกา เม่ือนําไปผานวงจรฟูลบริดจอินเวอรเตอรเพื่อเปล่ียนคล่ืนแรงดันดีซีเร็กติฟาย 
100 Hz ท่ีได เปนคล่ืนแรงดันเอซีสแควรทางดานเอาทพุทของอินเวอรเตอรท่ีมีการเปล่ียนแปลงตาม
ระดับแรงดันดีซีเร็กติฟายทางดานอินพุทของอินเวอรเตอร แลวนําแรงดันท่ีไดปอนเปนแรงดัน
อินพุทใหกับวงจรเรโซแนนทอนุกรม RLC ของโหลด เพื่อคํานวณหาคากระแสฟนดาเมนทอลของ
โหลด เม่ือนําไปคํานวณรวมกับแรงดันฟนดาเมนทอลที่ปอนใหกับวงจรเรโซแนนทอนุกรม RLC ของ
โหลด จะสามารถนําไปสูการหากําลังไฟฟาทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอร และยังสามารถ
นําสมการคล่ืนกระแสฟนดาเมนทอลทางดานเอาทพุทของอินเวอรเตอรท่ีสามารถคํานวณไดแลวนี้ 
ยอนกลับไปหาสมการคล่ืนกระแสทางดานดีซีอินพุทของอินเวอรเตอรและนําไปเช่ือมโยงเขากับ
กระแสทางดานแหลงจายการไฟฟา 50-Hz เม่ือผานวงจรฟลเตอรแลว กระแสที่ดึงจากแหลงจายการ
ไฟฟา 50-Hz จะเปนกระแสไซน50-Hz   ท่ีอินเฟสกับแรงดันการไฟฟา 50-Hz  ดังรูปท่ี 3.6 ซ่ึง
สามารถทําใหคํานวณหาคากระแสนี้ไดเพื่อนําไปสูการหาคากําลังไฟฟาทางดานดีซีอินพุทของ
อินเวอรเตอร คากําลังไฟฟาดานแหลงจายการไฟฟา คาเพาเวอรแฟคเตอรทางดานแหลงจายการ
ไฟฟา และคาประสิทธิภาพของวงจรรวมระหวางเร็กติฟายเออรและอินเวอรเตอร ในกรณีแรงดัน
ดานดีซีอินพุทของอินเวอรเตอรมีลักษณะเปนคล่ืนแรงดันดีซีเร็กติฟาย 100 Hz ไดในท่ีสุด 

si

 

3.2 การทํางานของวงจรฟูลบริดจอินเวอรเตอรที่จายโหลดอุปกรณใหความรอนดวย         
การเหน่ียวนําความถ่ีสูง 
 

ในวิทยานิพนธเลมนี้จึงไดทําการปรับปรุงคาเพาเวอรแฟคเตอรทางดานแหลงจายการไฟฟา
ใหมีคาสูงสุดเปน 1 ในขณะท่ีดานโหลดของอินเวอรเตอรเปนอุปกรณใหความรอนดวยการ
เหนี่ยวนําความถ่ีสูง  ซ่ึงข้ันตอนการคํานวณจะเร่ิมจากการคํานวณหาคาแรงดันฟนดาเมนทอล  
จากคล่ืนแรงดันสแควรทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอร ซ่ึงไดจากคาแรงดันดานดีซี ในแต
ละสเต็ปยอย ๆ ของคล่ืนแรงดัน  ลักษณะคลื่นเร็กติฟายดานดีซี ซ่ึงมีแตละชวงสเต็ปยอยหาง
เทากัน จากน้ันจะนําคล่ืน ในแตละชวงยอยนี้ ปอนเปนแรงดันอินพุทใหกับวงจรเรโซแนนท 
อนุกรม RLC ของโหลด เพ่ือคํานวณหาคากระแสโหลด  ของวงจรเรโซแนนทนี้ ท่ีไดจะ
เปนตัวแปรท่ีสําคัญ เนื่องจากสามารถนําไปสูการคํานวณหาคากระแส ทางดานดีซีในแตละชวง
ยอยนั้น ซ่ึงเม่ือนําไปคํานวณรวมกับแรงดันดีซี ในแตละสเต็ป ก็สามารถนําไปสูการคํานวณหา
คากําลังไฟฟา  ท่ีปอนใหกับวงจรอินเวอรเตอรดานดีซีอินพุทได นอกจากนั้น  เม่ือนําไป
คํานวณรวมกับคล่ืนฟนดาเมนทอล ของแรงดันเอาทพุทสแควรทางดานเอาทพุทของ
อินเวอรเตอร ในแตละสเต็ป ก็จะสามารถคํานวณหาคากําลังไฟฟาเอซี ทางดานเอาทพุทท่ี
จายใหกับอุปกรณใหความรอนดวยการเหนี่ยวนํานี้ได  
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รูปท่ี 3.9 องคประกอบตาง ๆ ของวงจรฟูลบริดจอินเวอรเตอรท่ีมีโหลดเปนอุปกรณใหความรอน 
 ดวยการเหนี่ยวนําความถ่ีสูง (Induction Heating) ท่ีมีการปรับปรุงคาเพาเวอรแฟคเตอร   
 ทางดานแหลงจายการไฟฟาใหมีคาสูงสุดเปน  1 

 

การวิเคราะหหลักการทํางานของอุปกรณใหความรอนดวยการเหนี่ยวนําความถ่ีสูง จาก
ดานอินพุทของอินเวอรเตอรมายังดานเอาทพุทของอินเวอรเตอรท่ีจายโหลดอุปกรณใหความรอน
ดวยการเหนี่ยวนําความถ่ีสูง สามารถแบงการวิเคราะหหลักการทํางานไดดังตอไปนี้ 
 

3.3 การวิเคราะหสมการคลื่นแรงดันอินพุทของอินเวอรเตอรเปนคลื่นแรงดันดีซี     
เร็กติฟาย 
 

การวิเคราะหหาสมการคล่ืนแรงดันและกระแสทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอรท่ีมี
อินพุทของอินเวอรเตอรเปนคล่ืนแรงดันดีซีเร็กติฟาย แทนแรงดันดีซีตรงเรียบโดยท่ีแรงดัน
และกระแส ทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอรในแตละคาบของการสวิทชเกิดจากการตัดตอ
แรงดันดีซีเร็กติฟาย ในแตละชวงยอย[10] ซ่ึงสามารถพิจารณาใหเปนแรงดันดีซีเร็กติฟาย นี้
ใหมีคาเฉล่ียคงที่เทากับ ดังสมการท่ี (3.1) 

dv nokv ,

nkoi ,

dv dv

dkV
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รูปท่ี 3.10   คาเฉล่ียแรงดันเร็กติฟายในแตละชวงยอย 
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และเม่ือแทนคา k ใดๆ ท่ี k เทากับ 1 , 2 , 3 , …ก็จะไดดังสมการ 
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รูปท่ี 3.11 การพิจารณาแรงดนัเอซีสแควร ทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอรจากคาเฉล่ียในแตละชวง nokv ,

     ยอยของแรงดันดีซีเร็กติฟาย  dkV
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3.4 การวิเคราะหเพ่ือคํานวณหาสมการแรงดันและกระแสฟนดาเมนทอลทางดานเอาทพุท
ของอินเวอรเตอร 
 

 

จากแรงดันในแตละสเต็ปชองยอยของ  สามารถนํามาผานวงจรอินเวอรเตอรเพื่อ
คํานวณหาสมการแรงดันคล่ืนสแควร ทางดานเอาทพุทของอินเวอรเตอรไดดังสมการท่ี (3.3) 
โดยท่ี คือ อัตราการมอดูเลตเชิงความถ่ี  และ  

dkV
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เม่ือแทนคา k ใดๆ ท่ี  k  เทากับ 1 , 2 , 3 , … และแทนคา  n  เทากับ 1 , 2 , 3 , …ในสมการ
ท่ี (3.3) ทําใหไดสมการท่ี (3.4) , (3.5) และ (3.6)  ตามลําดับ 
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รูปท่ี 3.12 การพิจารณาแรงดนัเอซีสแควร ดานเอาทพุทอินเวอรเตอรท่ี k = 1 , 2 และ 3 nokv ,
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nokv ,

 
 
 

รูปท่ี 3.13 การพิจารณาแรงดนัเอซีสแควร ทางดานเอาทพทุอินเวอรเตอรท่ี k ใดๆ nokv ,

   
 

แลวนําแรงดันท่ีไดนี้ ปอนเปนแรงดันอินพุทใหกับวงจรเรโซแนนทอนุกรม RLC ของ
โหลด เพื่อคํานวณหาคากระแสฟนดาเมนทอลของโหลด ดังรูปท่ี 3.14 

 
 

 

รูปท่ี 3.14  การปอนแรงดันเอซีสแควร ดานเอาทพุทอินเวอรเตอรใหกบัวงจร RLC เรโซแนนท nokv ,

     แบบอนุกรม 
 

เนื่องจากกระแสทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอร มีลักษณะคล่ืนใกลเคียงไซน ดังน้ันใน
การคํานวณหาคากําลังไฟฟา ทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอรจึงสามารถคํานวณไดจาก
คล่ืนแรงดันเอซีสแควร ทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอรในสมการที่(3.3) โดยพิจารณาเฉพาะ
องคประกอบฟนดาเมนทอลของแรงดัน  ดังสมการท่ี (3.7) และกระแสฟนดาเมนทอล  ดัง
สมการท่ี (3.12) ซ่ึงไดจากการปอนแรงดัน ผานวงจรโหลดเรโซแนนท RLC ซ่ึงมีลักษณะคล่ืน
แรงดันและเฟสเซอร ดังรูปท่ี 3.15 
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จากวงจรสมมูลในรูปท่ี 3.14 กระแสทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอร ในวงจรสามารถหาได
โดยใชสมการที่ (3.9) และ (3.10) ดังน้ี    

1,oki

              1,1,
1,

1,
1

okeqsok
eq

ok
eqok iRtdi

Cdt
di

Lv ++= ∫ ω                   

(3.9) 
 

                                               tItIi sCsSok ωω cossin1, +=              (3.10) 
 

                                              tVtVv sCsSok ωω cossin1, +=                                 (3.11) 
 

เม่ือแกสมการที่ (3.9) , (3.10) และ (3.11) สามารถหาคากระแสทางดานเอาทพุทอินเวอรเตอร    
ไดดังสมการท่ี (3.12) 
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รูปท่ี 3.15 อธิบายการวเิคราะหแรงดันในวงจรเรโซแนนทอนุกรมท่ีมีแหลงจายเปนแรงดันข้ันบันได 
 

จากสมการคล่ืนแรงดัน  และกระแส ทางดานเอาทพุทของอินเวอรเตอรของวงจร          
ฟูลบริดจอินเวอรเตอรท่ีมีโหลดเปนอุปกรณใหความรอนโดยการเหนี่ยวนําความถ่ีสูง (Induction 
Heating) กรณีท่ีแรงดันทางดานอินพุทของอินเวอรเตอรเปนคล่ืนแรงดันดีซีเร็กติฟาย 100Hz ท่ีได
จากการวิเคราะห เม่ือนํามาเขียนลักษณะคล่ืนโดยใชโปรแกรม MATLAB และเพื่อเปนการยืนยัน
ความถูกตองของสมการ จึงนําคล่ืนแรงดัน  และกระแส i ดานเอาทพุทของอินเวอรเตอร ท่ีได

ov oi

ov o
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Theory Experiment

oo iv , oo iv ,
 

 

รูปท่ี 3.16 ลักษณะคล่ืนแรงดัน  และ กระแส ท่ีไดจากการซิมมูเลตเปรียบเทียบกับการทดลอง
    ดานเอาทพทุของอินเวอรเตอร  

ov oi

)/2:( divmsx
 

Theory Experiment

oo iv , oo iv ,
 

 

รูปท่ี 3.17 ลักษณะคล่ืนแรงดัน  และกระแส ท่ีไดจากการซิมมูเลตเปรียบเทียบกับการทดลอง
    ดานเอาทพทุของอินเวอรเตอร  

ov oi

)/1:( divmsx
 

Theory Experiment

oo iv , oo iv ,
 

 

รูปท่ี 3.18 ลักษณะคล่ืนแรงดัน  และกระแส ท่ีไดจากการซิมมูเลตเปรียบเทียบกับการทดลอง
    ดานเอาทพทุของอินเวอรเตอร  

ov oi

)/500:( divsx μ
 

Theory Experiment

oo iv , oo iv ,
 

 

รูปท่ี 3.19 ลักษณะคล่ืนแรงดัน  และกระแส ท่ีไดจากการซิมมูเลตเปรียบเทียบกับการทดลอง ov oi

    ดานเอาทพทุของอินเวอรเตอร  )/200:( divsx μ
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Theory Experiment

oo iv , oo iv ,
 

 

รูปท่ี 3.20 ลักษณะคล่ืนแรงดัน  และกระแส ท่ีไดจากการซิมมูเลตเปรียบเทียบกับการทดลอง ov oi

    ดานเอาทพทุของอินเวอรเตอร  )/100:( divsx μ

 
ExperimentTheory
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ov ov

oi

 
 

รูปท่ี 3.21 ลักษณะคล่ืนแรงดัน  และกระแส ท่ีไดจากการซิมมูเลตเปรียบเทียบกับการทดลอง ov oi

    ดานเอาทพทุของอินเวอรเตอร  )/2:( divsx μ

 

3.5 การคํานวณหาคากําลังไฟฟาทางดานเอาทพุทของอินเวอรเตอรที่จายใหกับอุปกรณให
ความรอนดวยการเหนี่ยวนําความถ่ีสูง 
 
 

 
 

รูปท่ี 3.22  อธิบายการคํานวณวิเคราะหหาคากําลังไฟฟา ทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอร                       
 ในสเต็ปชวงยอยท่ี 1 

1oP
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จากรูปท่ี 3.22 เม่ือนํากระแสฟนดาเมนทอล ท่ี k=1 ดังสมการท่ี (3.13) ไปคํานวณ
รวมกับคล่ืนแรงดันฟนดาเมนทอล  ท่ี k=1 ดังสมการท่ี (3.14) ในสเต็ปชวงยอยท่ี 1 ก็จะสามารถ
คํานวณหาคากําลังไฟฟา ทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอรไดดังสมการท่ี (3.15) และ
สมการท่ี (3.16) 
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เม่ือนํากระแสฟนดาเมนทอล ท่ี k=1 มาพิจารณารวมกับคล่ืนแรงดันฟนดา

เมนทอล  ท่ี k=1 ดังสมการท่ี (3.14) 
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สามารถนําไปสูการคํานวณหาคากําลังไฟฟา ทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอรท่ี  
k=1 ไดดังสมการท่ี (3.15) 
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รูปท่ี 3.23 อธิบายการคํานวณวิเคราะหหาคากําลังไฟฟา ทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอร 2oP

    ในสเต็ปชวงยอยท่ี 2 
 

จากรูปท่ี 3.23 เม่ือนํากระแสฟนดาเมนทอล ท่ี k=2 ดังสมการท่ี (3.17) ไปคํานวณ
รวมกับคล่ืนแรงดันฟนดาเมนทอล  ท่ี k=2 ดังสมการท่ี (3.18) ในสเต็ปชวงยอยท่ี 2 ก็จะสามารถ
คํานวณหาคากําลังไฟฟา ทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอรไดดังสมการท่ี (3.19) และ
สมการท่ี (3.20) 
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เม่ือนํากระแสฟนดาเมนทอล ท่ี k=2 มาพจิารณารวมกับคล่ืนแรงดันฟนดาเมนทอล  
ท่ี k=2 ดังสมการท่ี (3.18) 
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สามารถนําไปสูการคํานวณหาคากําลังไฟฟา ทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอรท่ี 

k=2 ไดดังสมการท่ี (3.19) และสมการท่ี (3.20) 
2oP
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ดังนั้นเม่ือนําสมการคล่ืนกระแสฟนดาเมนทอล และแรงดันฟนดาเมนทอล ทางดาน

เอาทพุทอินเวอรเตอรท่ี  k ใดๆ มาคํานวณรวมกัน ดังรูปท่ี 3.24 ก็จะสามารถคํานวณหาคา
กําลังไฟฟาทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอร ไดดังสมการท่ี (3.21) และสมการท่ี (3.22) 
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รูปท่ี 3.24 อธิบายการคํานวณวิเคราะหหาคากําลังไฟฟา ทางดานเอซีเอาทพุทของอินเวอรเตอร oP

       ในสเต็ปชวงยอยใดๆ 
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3.6 สรุป 
 

1) ไดนําเสนอวิธีการ การปรับปรุงคาเพาเวอรแฟคเตอรทางดานแหลงจายการไฟฟา 50-Hz  ของ 
อุปกรณใหความรอนดวยการเหน่ียวนําความถ่ีสูงใหมีคาสูงข้ึน 

2) ไดนําเสนอวิธีการคํานวณสมการคล่ืนแรงดันทางดานอินพุทของอินเวอรเตอรเปนคล่ืน 
แรงดันดีซีเร็กติฟายท่ีมีการปอนเขาทางดานอินพุทของอินเวอรเตอร 

3) ไดนําเสนอวิธีการคํานวณคลื่นแรงดันและกระแสฟนดาเมนทอลทางดานเอาทพุทของ 
อินเวอรเตอรในแตละชวงยอยของแรงดันดซีีเร็กติฟายท่ีมีการปอนเขาทางดานอินพุทของ
อินเวอรเตอร 

4) ไดนําเสนอวิธีการคํานวณและวดัคากําลังไฟฟาทางดานเอาทพุทของอินเวอรเตอรในกรณีท่ี 
คล่ืนแรงดันและกระแสเอาทพุทมีการเปล่ียนแปลงตามระดับแรงดันดซีีเร็กติฟายทางดานอินพุท
ของอินเวอรเตอร 


